



Знамя КОММУНИЗМА

Орган Спасского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

№ 37 (1756)

Возкресенье

25 апреля

1943 г.

Дополнительный №

Колхозникам и колхозницам Спасского района, Горьковской области

Дорогие товарищи колхозники и колхозницы!

Мы, — бойцы, командиры и политработники Красной Армии, находящиеся на излечении в подшефном вашему району госпитале, решили и ответственны для вас для весеннего сева обратиться к вам с нашим словом.

В грозные дни великой отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков — против тех, кто огнем и мечом хочет отнять нашу свободу, нашу честь, разрушить нашу культуру и превратить многомиллионный русский народ в бесправных рабов немецких помещиков и капиталистов, против тех, кто, потеряв человеческий облик, творит кровавую расправу над беззащитными стариками, женщинами и детьми, поймавшими в немецкую неволю временно оккупированных советских районах, — в эти ответственные дни для нашей Родины вы приступаете к выполнению ответственной задачи — к весеннему севу.

В известном вам решении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О Государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 год» дана развернутая исчерпывающая программа всей вашей работы, практически указаны задачи и пути их решения.

Нам нет необходимости повторять эти задачи, ибо они для вас ясны.

Мы хотим вас просить, товарищи колхозники и колхозницы, о том, чтобы ваши районы в выполнении этих задач и с количественной и с качественной стороны был передовым районом Горьковской области.

Мы понимаем, что завоевать передовое место — дело не легкое, требующее не только жельности, но и упорной и трудной работы, требующее трудового подвига и самоотверженности от

каждого колхозника и колхозницы. Но, войдя в это, мы понимаем и другое: если бы это дело было легким, простым, то оно реллалось бы само по себе и не требовалось бы вашего напряжения.

По собственному боевому опыту на фронтах отечественной войны мы можем сказать, что завоевать тоже дело не легкое, и тем не менее наша Красная Армия, не считаясь ни с какими трудностями, громит ненавистного нам врага, наносит ему смертельные удары, и этим приближает дни полного разгрома фашистской нечести. А делает это она не считаясь ни с чем. Мороз, дождь, почва, бездорожье, многодневные бои без сна и отдыха — ничего не останавливают бойцов Красной Армии выполнять свою ответственную задачу, точно выполнять приказ Верховного Главнокомандующего, сочетая это с научной и умением, давить успехом в своей работе.

А ведь в этой войне вы — вы и ваши отцы, мужья, дети, — и мы уверены, что их боевая мощь будет еще больше, если они будут знать, что вы впереди — в трудные дни весенних полей готовите тучный урожай зерна, овощей и других продуктов, урожай, который способен полностью удовлетворить нужды Красной Армии, нужды колхозников и рабочих занятых городов.

Дорогие товарищи колхозники и колхозницы, мы верим, что вам будет сделано все, чтобы добиться самого высокого урожая, — а это решается дружной работой на весеннем севе.

Мы верим в то, что вы — подписывая вашему району бойцам и командирам Красной Армии, пролившим свою кровь за нашу Родину, — не придете краснеть и стыдиться за ваш труд, а, наоборот, по выздоровлении, возвратившись на поля

сражений, мы с гордостью могли бы заявить, что колхозники Спасского района с честью выполнили задачу, поставленную товарищем СТАЛИНЫМ, и свой долг перед нашей великой Родиной.

По поручению раненых бойцов и командиров Красной Армии, находящихся на излечении в Эвако-Госпитале № 2816:

Почальник Госпитоля, майор медицинской службы ЛЕБЕДЕВ Зам. нач. Госпиталя по политической части, капитан РУСАКОВ Секретарь партбюро ЛЕДЦЕВ

Старший прiltrук ЛЕЖКОВ В. Ф., танкист-орденоносец, участник Сталинградских боев

Капитан ЗЮКОВ П. Х., командир полка, участник Сталинградских боев

Старший лейтенант ТЕРПИШИН И. И., участник боев за Ржев

Капитан ОЙСТАЧЕР Б. П., артиллерист — участник боев за Ржев — гвардеец

Лейтенант ПЕРЕВАЛОВ И., разведчик-орденоносец

Старший лейтенант МАЗУР А. А., комбат — участник боев за Ржев

Младший лейтенант АГОФОНОВ В. Н., начальник связи, участник боев за Демянск

Старший лейтенант ПЕРГАЕВ И. А., комбат — участник боев за Белев

Лейтенант ДЕМЕНЬЕВ А. С., участник боев за Великие Луки

Красноармеец КУТШИН Н. Ф., участник боев за город Ржев

Капитан ЛИНЕВ Н. М., участник боев за город Ржев. Партизан отряда "Смерть немецким оккупантам", сержант ЧУЖЕВА Е. В., участник партизанских действий в Орловской области

Гвардии лейтенант ПАВЛОВ Г. И., участник обороны города Сталинграда

Сержант-пулеметчик ПЛАКОВ И. И., участник боев за город Белый

Артиллерист ДЬЯКОВ, участник боев Калининского фронта

Передавая бригада

В колхозе имени К. Маркса, Т-Маклаковского сельсовета, на весеннем севе впереди идет бригада, которой руководит комсомолец Иггалаев Игмаль.

На 23 апреля в этой бригаде было вспахано весенних пашек 40 гектаров из 71 га по плану. Бригада посеяла 30 га.

Лучшими пахарями, перевыполняющими дневные нормы, являются женщины Кинхлбаева Фатеха и Маликова.

С. Арибжанов.

В фонд Глазнего Командования

Колхозники колхоза «Заря свободы» решили посеять сверх плана в Особый фонд Глазнего Командования Красной Армии 3 гектара.

А. Гонзов.

Члены сельхозартеля имени ВКП(б) Кр-Ватрасевского сельсовета, решили сверх плана посеять 5 га в Особый фонд Глазнего Командования. Колхоз им Кагановича сверх плана посеет 4 га.

Колхозники и колхозницы района! Героические защитники нашей родины мужественно отстаивают каждую пядь родной земли от немецко-фашистских мерзавцев. Воины Красной Армии, не щадя своей жизни, защищают честь и свободу нашей страны, наш труд.

Они надеются на нас, что и мы здесь в тылу, не считаясь ни с какими трудностями, по-фронтному проведем весенний сев. С честью оправдаем доверие наших отцов, братьев, сыновей и дочерей, находящихся на фронтах отечественной войны.

«Необходимо, чтобы наши колхозники, мужчины и женщины, работали на своих полях, не покладая рук, и давали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса сырья для промышленности»

И. СТАЛИН



ДОСКА ПОЧЕТА

Передовиков социалистического соревнования в сельском хозяйстве 1943 года.

По представлению РК ВКП(б) и райисполкома заведены на районную Доску Почета:

По колхозу имени Чаяева

Бригады тов. Алексеева, Аптошкина и Ховриза, в сжатые сроки закончившие сев ранних зернобобовых культур.

Коровина В. И., заборанивающего в день по 8 га при норме 2,5 га.

По колхозу «Заветы Ильича»

Колчина И. С. и подростка Курылева Костю, 20 апреля в пашнях по 2,4 га против 1,3 га, установленных по норме.

12-летнего Колчина Володю, вспахивающего по 1,9 га при норме 1,3 га.

Колчина Евгения, заборанивающего по 6 га в день при норме 2,5 га.

Кораблеву Прасковью, заборанившую 16 апреля на пашках 5 гектаров.

Молышкова Владимира и Саушшева Леовида, 21 апреля засеявших 17 га при норме 6 га.

По колхозу «Заря свободы»

Борисова Ивана Ивановича, вспахивающего по 4,9 гектара при норме 1,2 га.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 23 апреля

В течение 23 апреля на грузинских фронтах существенных изменений не произошло.

Наши победы в Баренцевом море поколеблены транспортом противника.

На Кубани противник предпринял несколько атак, но, потеряв убитыми и ранеными до 500 солдат и офицеров, был вынужден отойти на исходные позиции. Танкисты под командованием капитана Сушкина за несколько дней сожгли и подбили 17 немецких танков. По-прежнему активно действовала наша авиация и авиация противника. В воздушных боях нашими легкими сбито 36 немецких самолетов.

На Западном фронте наши войска укрепили свои позиции, ружейно-пулеметным и артиллерийским огнем уничтожали живую силу и огневые точки противника. На одном участке батальон немецкой пехоты пытался вести разведку боем. Огнем из всех видов оружия уничтожено более 100 немецких солдат и офицеров. Осетинские партизаны были расстреляны.

Юго-восточнее В. рошиловграда огнем нашей артиллерии разрушены 4 ДОТ'а, уничтожены 7 автоматов и 12 повозок противника с различными

Советская авиация произвела крупный налет на аэродром противника. При первом же взлете наша летчики уничтожили на земле 20 немецких самолетов. Результаты последующих бомбовых ударов невозможно было точно установить из-за густого дыма от возникшего пожара. Кроме того, советские летчики бомбили железнодорожные станции в тылу врага и уничтожили немецкий эшелон с вооружением и боеприпасами.

На Северо-Западном фронте происходила редкая перестрелка. Снайперы подразделения, где командиром лейтенант Вагин, за последние дни истребили 324 гитлеровца. Наблюдатель — разведчик гвардии лейтенант Велобуев обнаружил вражескую колонну в составе 30 повозок и до 150 немецких солдат и офицеров. Артиллеристы подразделения, где командиром тов. Писарев, открыли прицельный огонь и несколькими залпами разгромили колонну противника.

Украинские партизаны узнали, что в город Н. приближалась крупная карательная экспедиция противника. Ночью несколько отрядов партизан

укрепили свои позиции. В результате боя в городе Н. партизаны уничтожили 4 ДОТ'а, 12 повозок и 12 солдат противника.

В результате боя в городе Н. партизаны уничтожили 4 ДОТ'а, 12 повозок и 12 солдат противника.

В результате боя в городе Н. партизаны уничтожили 4 ДОТ'а, 12 повозок и 12 солдат противника.

В результате боя в городе Н. партизаны уничтожили 4 ДОТ'а, 12 повозок и 12 солдат противника.

В результате боя в городе Н. партизаны уничтожили 4 ДОТ'а, 12 повозок и 12 солдат противника.

Наказ фронтовика

Дорогие земляки и землячки! Мы прошли сотни километров на запад, освобождая наши города и села от гитлеровской нечисти. Много мы людского горя видели на своем пути, много нечеловеческого страдания пережили наш народ, временно попавший в рабство немецким псам.

Оставив село Бавиди, гитлеровские выродки зажгли его со всех сторон: из 260 домов осталось только 14. В огне погибло много скота и домашней птицы. На улицах лежат трупы расстрелянных колхозников. Нам попал на глаза один труп, зверски замученного колхозника. Бандиты ему перебили ноги, вывернули руки, раздробили голову и обезображили лицо. И таких издевательств не перечислить. Изверги!

Дорогие земляки! Мы ведем счет всем злодеяниям фашистов. Мы ничего не забудем, не простим! Велика и священна наша

ненависть к подлому врагу. Мы ждем мести до края перепола наши сердца.

Дорогие земляки и землячки! Мы отомстим фашистским палачам, мучителям, детоубийцам, выродкам человечества, за все.

И призываю вас, товарищи колхозники и колхозницы — члены колхоза «Заря коммунизма», работать на колхозных полях не покладая рук. Еще выше поднять производительность труда и добиться в 1943 году высокого военного урожая! Вы этим самым поможете Красной Армии нанести смертельный удар по немецко-фашистским псам, временно ворвавшимся на нашу священную землю.

Дорогие земляки, пожелаю вам счастливого и скорейшего успеха в весеннем севе, кончить его во-боевому, в срок и полностью. Успех в нашей победе на фронте зависит от вас.

Старший сержант

И. А. Бунегин.

Горьковская область. 25.04.43. 101.

Заключение см. на 2-й стр.

От Советского Информбюро

Окончание вечернего сообщения 23 апреля

объединенными силами переходили все дороги и врывались в северную и центральную части города. Завязались ожесточенные уличные бои с немцами. К концу дня немецкий гарнизон и каратели были разгромлены. В результате этой операции советские патриоты истребили до 400 гитлеровцев. В числе убитых немецкий генерал и много офицеров. Разгромлено несколько складов с военным имуществом. Захвачены трофеи: 15 пулеметов, 3 миномета, 105 автоматов и винтовок и 20 тысяч патронов. Партизаны освободили из тюрьмы 20 советских граждан, осужденных гитлеровцами к расстрелу.

* * * Пленный солдат 1 роты 513 полка 294 немецкой пехотной дивизии Герберт Крассманн рассказал: «У меня большое сердце и поэтому я был освобожден от военной службы. В январе 1943 года меня, однако, призвали и совершенно неожиданно с маршевыми батальонами отправил в Россию. Батальон производил весьма жалкое впечатление. Тут были собраны сердечники, туберкулезники и просто полуневалды. нас направили в 294 дивизию. В первой роте 513 полка, куда и

попал, было всего лишь 7 солдат. Солдаты опасаются, что русские устроят им еще один Сталинград. Один из них мне сказал, что он страшно устал и желает любым способом вырваться отсюда. При первой же возможности мы с ним вместе сдались в плен».

* * * Ниже публикуется акт злодеяний немецко-фашистских мерзавцев в деревне Борки, Калининской области: «Отступая из деревни Борки, немецкие захватчики сожгли все дома. В деревне не осталось ни души. Бойцы и командиры И-ской части, вступившие в Борки, обнаружили в пещерах 27 трупов женщин, детей и стариков. Четыре трупа зверски замученных девушек, лежали посреди улицы. На западной окраине деревни найден труп молодой женщины. Все ее тело было в ранах, голова разбита, груди вырезаны. Рядом лежали двое убитых детей в возрасте от одного до трех лет. Гитлеровские звери и убийцы снесли с лица земли деревню Борки, сожгли и убили всех жителей деревни». Акт подписали: лейтенанты Р. Степаненко, С. Крутев, старший сержант Т. Кургасв, красноармеец С. Туркин.

Налет наших самолетов на город Инстербург

В ночь на 23 апреля наша авиация в количестве 200 самолетов произвела массированный налет на город Инстербург (Восточная Германия). Налет длился более двух часов. В результате бомбардировки военных и промышленных объектов в

городе возникло много пожаров. К концу налета весь город был охвачен огнем. Пожары сопровождались сильными и многочисленными взрывами.

Все наши самолеты, кроме одного, вернулись на свои базы.

Прием главы военной миссии Великобритании генерал-лейтенанта Мартеля начальником Генштаба маршалом А. М. Василевским

На днях начальник Генерального Штаба Красной Армии маршал А. М. Василевский принял главу военной миссии В-

еликобритании генерал-лейтенанта Мартеля. Беседа касалась текущих военных вопросов.

действующая армия

Славный сталинский сокол, летчик истребитель, Герой Советского Союза капитан Н. Ф. Голубин сбил за время отечественной войны 12 самолетов противника.



На снимке: Герой Советского Союза капитан Н. Ф. Голубин у самолета, на котором звездочками отмечен боевой счет сбитых им самолетов. Фотохроника ТАСС

Результаты торгов на рыболовные участки

ВЛАДИВОСТОК 23 апреля (ТАСС). 20 апреля во Владивостоке проиходили торги на рыболовные участки, сроки аренды которых истекли 31 декабря 1942 года.

Всего на торги было поставлено 59 участков, в том числе 34 участка, ранее находившиеся в аренде у советских рыбопромышленных организаций, и 25 участков, ранее находившиеся в аренде у японских рыбопромышленников.

В результате торгов Советские рыбопромышленные организации заторговали 34 участка, ранее бывшие в их аренде, и 7 участков, которые до 1943 года находились в аренде у японских рыбопромышленников. Японские рыбопромышленники заторговали 18 участков из числа 25, ранее находившихся в их аренде.

Военные действия в Тунисе

АЛЖИР. 23 апреля (спецкор ТАСС). На юго-западном участке фронта резко выделяются три основных направления для наступления на Тунис и Бизерту. Исходными пунктами наступления являются районы Пондю-фас, Меджез-эль-баб и Беджа. Отсюда в Тунис и Бизерту ведут кратчайшие и наиболее удобные пути. Большая часть шоссе и грунтовых дорог, идущих в северо-восточном направлении, проходит по долинам трех рек — Миланы, Меджерды и Джоамны. Здесь до сих пор сохранились прямые, как стрела, древние дороги.

Подступы к Пондюфасу прикрыты горным районом Скиране-бекр-мансур, находящимся в руках противника. Высота гор превышает тысячи метров над уровнем моря. Недавно в этом районе, немцами после упорной борьбы удалось несколько потеснить французские части и занять некоторые высоты. Французские части, в последнее время усиленные артиллерией и танками, ведут сейчас наступательные бои с тем, чтобы вернуть утерянные позиции. Ряд высот тактического значения переходит из рук в руки. Французы очень хорошо применились к горным условиям ведения войны. Недостаток техники, который здесь не так ощущается, они восполняют активными и инициативными действиями мелких групп.

Овладевшие горным массивом Скиране-бекр-мансур открывают дорогу для наступления на Тунис вдоль долины реки Миланы. Меджез-эль-баб находится в руках союзников, по дороге на Тебурбу запирает находящаяся в руках противника горная цепь Джебель-эль-анг, высота

та которой достигает в высшей точке 660 метров. В течение уже нескольких дней одной из соединений первой английской армии ведет бой за овладение высотами, контролирующими дорогу на Меджез-эль-баб Тебурба-беджа и горный массив Джебель-зедла находятся в руках союзников. Идут упорные бои за высоту 717, контролирующую дорогу на Матер.

Таким образом, на фронте первой армии идут непрерывные бои местного значения. Они носят характер горной войны. Это преимущественно пехотные сражения, ибо применены танков и тяжелого оружия здесь очень ограничено.

Бои ведутся главным образом ночью. Противник, пользуясь преимуществами горной местности, строит свою оборону отдельными узлами сопротивления: основу системы огня составляют скрывающиеся пулеметы и минометы. Сопротивление противника носит по-прежнему упорный характер. На центральном секторе западного участка фронта находятся исключительные немецкие части, среди них — парашютные или, вернее, бывшие парашютные части, 334-я дивизия, 47 батальон и части другой немецкой дивизии. Характер сопротивления противника не означает, что он отказался от эвакуации. Отмечается движение непритязательного транспорта к побережью. Части союзников стоят перед сложным фронтом неприятеля, в той мере, в какой подобный фронт возможен в горных условиях. Этой сплошной завесой противник думает прикрыть и обеспечить выполнение своих замыслов. Наступление союзников сорвет эти планы.

Организуйте сбор лекарственных растений

В нашем районе могут быть заготовлены многие виды дикорастущих лекарственных растений. Время их сбора уже наступило. Для того, чтобы обеспечить фронт и тыл необходи-

мыми медикаментами, нам нужно их собрать как можно больше. Вот, что можно заготовить весной:

Корни валерианы или кошачий корень выкапывать из земли вилами или зонтиками в то время, когда появляются прикорневые листья. Выкопанные корни очищать от земли, остатки стеблей промывать холодной водой, раскладывать на один слой для провяливания, а затем сушить при температуре 40 градусов.

Кору каштана, крушины и дуба следует собирать во время весеннего сокодвижения. Ее нужно собирать трубочками, размером 30 сантиметров, делая кольцевые продольные подрезы. Сушить кору на открытом воздухе так, чтобы трубочки не попадали одна в другую.

Листья и цветы ландыша собирают во время полного цветения растения — в мае, июне. Цветочные кисти нужно срезать ножницами у самого основания, разложить тонким слоем и быстро сушить в закрытом, хорошо проветриваемом помещении. Лепты ландыша собирать одновременно с цветами и сушить.

Все эти растения хорошо пахнут, легко узнаются и растут всюду в массовом количестве. Собирайте их и сдавайте в аптеку! Этим вы внесете свой вклад в дело защиты родины.

М. Кочегарова, зав. аптекой.
Ответственный редактор И. Д. ШАГАИН.
 Типография газеты «З. К.» МЦ — 06537

Вероломно нападая на нас, кровавый Гитлер и его свора надеялись на внутренний развал народного хозяйства нашей родины, на голод в нашей стране, на упадническое настроение оставшихся в тылу, на зрывы внутри нашей страны. Но этого не получилось. Наша Советская женщина и все оставшиеся в тылу мужчины с удвоенной энергией работают и помогают своим мужьям, сыновьям, братьям, внукам громить банду Гитлера. Наша колхозница ведет упорную борьбу за высокий урожай, за сбор этого урожая в срок и без потерь, за снабжение Красной Армии всеми необходимыми сельскохозяйственными продуктами.

Итоги прошлого года показали, что эта задача подавляющим большинством колхозов выполнена с честью. Последние успехи нашей героической Красной Армии под Сталинградом, Ленинградом, Рязанью, Вязьмой, Ростовом, на Кавказе вдохновили в нас советский народ на дальнейшую борьбу за свою свободу и независимость.

Наша Советская женщина одновременно является и воспитательницей оставшихся на ее попечении малолетних детей и домашней хозяйкой. Горькая

Улучшить бытовые условия трудящихся

Семонная работа в сельском хозяйстве зачастую отрывает женщину от всех необходимых бытовых домашних дел. Дела эти постепенно накапливаются и требуют, чтобы хозяйка — мать на время оставила поле и выполнила свои семейные домашние дела, как-то: заготовить топливо, выстирать и починить белье, починить или найти шпатель, починить обувь, сходить на мельницу-размолотить муку, сдать госпоставки — яйца, масло, молоко и, наконец, сходить на рынок и купить себе и своим близким сельскохозинвентарь: грабли, лопату, рабочую обувь, корзину для белья, корзинку для корма скоту и целый ряд других мелких домашних вещей, крайне необходимых в домашнем быту. Все это, вместе взятое, очень много отрывает у нашей колхозницы времени от ее основной работы, крайне необходимой для фронта, для победы над ненавистным врагом.

А это все в свою очередь в некоторой мере задерживает своевременную уборку без потерь урожая. Возможности ликвидации этих недостатков в нашей коллек-

тивном хозяйстве имеются налицо. Ряд работающих в колхозе людей большое количество своего времени участвуют на внутри колхозных работах — конюха, сторожа, пожарники, скотники, пастухи. Но ряд людей, в силу своей нетрудоспособности, не могут выйти работать вместе со всеми в поле: инвалиды отечественной войны, престарелые, подростки. Эти люди тоже еще больше хотят помогать фронту, Красной Армии громить врага, но они часто не могут в колхозе полностью использовать свой труд.

Мы должны им дать работу и такую работу, которую они могут выполнять у себя дома или дополнительно на производстве. Починить лапти, корзинки, успехом могут сделать наши пожарники, скотники, сторожа, инвалиды отечественной войны, старухи. Эти уже люди дома смогут и починить обувь. Пожилые женщины могут дома или в общественной прачечной выстирать детское белье, починить его.

Необходимо с первых же дней сева выделить небольшую бригаду, которая бы заготавливала

торф и топливо, а торфу в нашем районе и каждом колхозе хватит. На это дело правления наших колхозов пока еще не обращали внимания. Но сейчас, в условиях отечественной войны данные мероприятия являются такой же необходимостью, как лени, детские площадки, общественное питание. Ибо организация общественных прачечных, общественных мастерских по починке белья, обуви, организованное снабжение рабочей обувью и мелкими бытовыми вещами семей, организованная заготовка топлива для колхозников, организованный размол зерна еще больше высвободит рабочую силу на сельскохозяйственные работы, освободит мать — колхозницу от излишних забот о доме, о детях, увеличит стопроцентную трудящуюся, так как она не будет платить хлебом за дрова, починку обуви и т. д. Этим самым мы поможем Красной Армии усмирить разгром ненавистного врага и материально обеспечим семью красноармейца, находящуюся в тылу.

А. Зверев, зам. председателя райисполкома по местной промышленности.